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SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Variant A

Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqgipe

Gjimnazi: Drejtimi natyror

Udhézime té pérgjithshme:

* Testi pérbéhet nga dy pjesé.

* Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

* Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

* Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 piké.

* Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen
variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve. Pér rastet kur pérgjigja e nxénésit nuk pérshtatet
plotésisht me pérgjigjen né skemé, por afron me logjikén e saj, komisioni i vlerésimit késhillohet
me drejtuesin teknik dhe specialistin e AVA pér vlerésimin pérfundimtar té pyetjes.

* Vlerésimi i pyetjes ese do té béhet duke pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té
pyetjes dhe qé éshté posacérisht pér vlerésuesit e testit.

» Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka
pérséritje té theksuar gabimesh ose gabime té cilat prishin né ményré té vazhdueshme
kuptimin e shprehjes.
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PJESA |

MIGJENI

Recital’ i malsorit

Pyetjal A 1 piké
Pyetja2 B 1 piké
Pyetja3 B 1 piké
Pyetjad A 1 piké
Pyetja5 A 1 piké
Pyetja6 C 1 piké
Pyetja 7 1 pikeé

Model pérgjigjeje:

Poetin me malésorin mund ta bashkojé:
- vuajtja, déshira pér ngadhnjim, revolta, protagonizmi, trazimi shpirtéror etj.

1 piké. Kur jep njérén nga pérgjigjet e dhéna mé lart.
0 piké. Pér pérgjigje té gabuar ose kur nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 8 3 piké

Model pérgjigjeje:
a- Figura e intonacionit poetik éshté: pasthirrma
b- Shembulli: O, si nuk kam njé grusht té forté.

c- Heroi paragitet: i revoltuar, i paduruar, i pafugishém, ndien dhimbje pér pafuqing,
i shgetésuar, i pakénaqur etj.

3 piké. Nése jep té tri pérgjigjet mé lart

2 piké. Nése jep dy nga pérgjigjet mé lart.

1 piké. Nése jep vetém njé nga pérgjigjet mé lart.

0 piké. Nése jep pérgjigje té gabura ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 9 2 piké
Model pérgjigjeje:

Trajta té gegérishtes jané: grupi (ue) né fjalét: e trazueme, e zgjueme, i vuejtjes, pérdorimi i (n) te
fjala (té pakénaquna), fjala ujén etj.

2 piké. Nése jep dy trajta dialektore nga strofa e dyté ose dy fjalé po nga kjo strofé dhe shkruan
trajtat né gjuhén standarde.

1 piké. Nése jep vetém njé trajté dialektore ose vetém njé fjalé.

0 piké. Nése jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 10 4 piké
Model pérgjigjeje:
a- Pjesa e ligjératés éshté: mbiemri.

b- Formimi: me prejardhje, me prapashtesim, genjeshtér + ar (tema fjaléformuese +
prapashtesg).

c- Shpjegimi i ngjyresés qé pérftohet:

Veté epiteti metaforik thekson cilésiné zhgénjyese té shpresés.

Ose

Ngjyrimi artistik &shté i lidhur me kuptimin negativ, qé merr shpresa, e cila e zhgénjen c¢do dité
heroin me mosrealizmin e saj.

Ose

Tashmé vuajtja éshté kthyer né njé shogéruese té pérditshme, si té ishte miku, pjesétari i familjes,
prandaj dhe poeti i vesh asaj cilésimin e génjeshtrés si té ishte njeri.

Ose

Al e quan génjeshtare, ngagé e déshiron até shumé, zhgénjehet pa masé nga mosrealizmi i saj.
Ose

Brenda stlilemés pérftohet njé kontrast i skajshém, qé krijohet midis dy fjaléve: shpresés dhe
génjeshtrés.

Ose

Oksimoroni.

4 piké. Nése nxénési jep pérgjigjet e pikés (a, b dhe njé variant pérgjigjeje té ngjashém me pikén c).
3 piké. Nése nxénési jep vetém pérgjigjet e pikés (a, b) dhe bén njé shpjegim jo té ploté té ngjyresés
sé epitetit metaforik /ose mund té japé té ploté ngjyresén dhe njérén nga pérgjigjet e pikés (a ose b).
2 piké. Nése nxénési jep vetém dy nga pérgjigjet mé lart /(ose vetém (a dhe b) / ose vetém njérén
prej tyre dhe tjetrén, njé pérgjigje jo e ploté e pikés (c)/ ose vetém pérgjigje té pikés (b) dhe
pérgjigje jo té ploté té pikés (c)/ ose vetém pérgjigje té pikés (c) té ploté.

1 piké. Nése nxénési jep njérén nga pérgjigjet mé lart (ose vetém (a)/ ose vetém (b), ose njé
pérgjigje jo té ploté té pikés (c).

0 piké. Pér pérgjigje té gabuar ose kur nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 3 piké

Model pérgjigjeje:

a- Tiparet gé poeti i vesh malit jané:

(heshtja, indiferenca, frika, madhéshtia, etj).

Ja si paragiten ato né shembujt e méposhtém nga poezia:
- mali s’bézané

- mali gesh

- mali hesht

- mali dridhet
- mali ndérgjegjésohet pér dobésiné etj
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b- Poeti i vesh malit tipare njerézore:

- pér ta shpirtézuar,

- pér ta personifikuar,

- pér ta béré até té duket si génie njerézore,

- pér té dhéné pengesén, gé i véshtiréson jetén malésorit.

- pér té dhéné pengesén dhe pérballé tij malésorin si genie ekzistenciale.
- pér té treguar gé i kércénohet mbijetesa.

- pér t’i dhéné gjalléri dhe forcé monologut té malésorit.

- et].

3 piké. Nése nxénési jep njérin nga tiparet e pikés (a) dhe shpjegon garté géllimin e pérdorimit té
tij.

2 piké. Nése nxénési jep tiparin dhe shpjegon pjesérisht géllimin e pérdorimit té tij ose bén njé
shpjegim té tiparit, megjithése nuk e ka dhéné até té vecanté né pikén a.

1 piké. Nése nxénési jep vetém tiparin ose nése bén vetém njé shpjegim jo té ploté té tiparit.

0 piké. Nése nxénési nuk jep pérgjigje sikundér mé lart ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 12 8 piké
Model pérgjigjeje:
12/a  Shtjellimi i idesé 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

- Pérgendrimi né temé, pérshtatja me géllimin e temés.

- Fokusimi né konceptin Mal dhe Malésor

- Depértimi te mali figurativ, te vetvetja etj.

- Shtjellimi i lidhjes midis tyre ( malit, njeriut, malésorit. Lidhja mund té shihet te; fortésia,
madhéshtia, durimi, krenaria, pamposhtésia, revolta, véshtirésia, kundérshtia etj).

- Pérdorimi i argumentit te shtjellimi i késaj lidhjeje (kétu nénkuptohet shpjegimi dhe
mbéshtetja e mendimit me fakte, detaje).

- Pérshkrimi kongiz i faktit mbi té cilin mbéshtetet argumenti, mendimi.

- Etj.

2 piké. Kur ka treguesit e mésipérm.

1 piké. Kur trajton temén pérkatése, por nuk pérdor argumentin si element.

0 piké. Kur nuk shkruan dhe argumenton né lidhje me temén, kur nuk kuptohet asgjé, ose nuk
shkruan fare.

12/b  Organizimi dhe struktura 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

- Pjesét pérbérése té esesé (hyrje, zhvillim, mbyllje).

- Nése pérdor paragrafét si element kompozicioni ose nése ka renditje té detajeve, fakteve etj.
- Kronologjia (rend té mendimit dhe ideve, fakteve, té€ shembujve gé jep).

- Logjika (té keté lidhje me ¢faré éshté théné mé parg).

- Kalimet e kuptimshme (nga pjesa ose fragmenti te pérmbledhja argumentuese).

2 piké. Kur nxénési realizon strukturén e mésipérme.

1 piké. Kur respekton vetém strukturén formale, por nuk demostron cilési né ndérthurjen e saj me
kuptimin dhe argumentimin.

0 piké. Kur nuk ka strukturé ose nuk shkruan fare.
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12/c  Stili dhe origjinaliteti. 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

Shprehjet origjinale ( fakte, detaje, fjalé jo té zhargonit té pérditshém).

Nése stili &shté i gjallé, térheqgés, ndikues (me rrjedhshméri, me efekt bindés).

Nése ka gartési.

Nése ka rend normal, té zhdérvjellét té fjaléve dhe fjalive ( fjalét e renditura né fjali duhet té
pércjellin kuptim dhe ngarkesé emocionale bindése).

Nése stili &shté jo imitues, (t&é mbéshtetet te autori, por té japé dhe mendimin e tij).

2 piké. Kur ka treguesit e mésipérm.
1 piké. Kur thoté dicka té vetén, por pa larmi, pa bukuri, pa shumé gartési.
0 piké. Kur nuk thoté asgjé, ose nuk kuptohet asgjé nga ajo qé ka théné.

12/d  Saktésia gjuhésore (sintaksa dhe drejtshkrimi) 2 piké
Duhet té kihen parasysh:

- Trajtat e duhura e fjaléve.
- Fjali té sakta.

- Shenjat e pikésimit.

- Shkronja e madhe.

- Etj.

2 piké. Kur nxénési ka béré njé argumentim dhe punim brenda normave té mésipérme
1 piké. Kur ka gabime, por kuptohet se ¢faré ka shkruar.
0 piké. Kur gabimet e shumta deformojné, ose nuk lejojné kuptimin e shprehjes.
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PJESA II
BALZAK

Evgjeni Grande

Pyetjal3d C 1 piké
Pyetjald A 1 piké
Pyetjals C 1 piké
Pyetjal6 D 1 piké
Pyetjal? D 1 piké
Pyetjal8 A 1 piké
Pyetjal9 C 1 piké
Pyetja 20 1 pikeé

Model pérgjigjeje:

Karli reagon késhtu: pa dégjuar mé fjalét e té ungjit, u léshua me vrap népér oborr, ngjiti shkallét,
hyri né dhomé, u plas né shtrat.

Ose

Nxénési mund ta thoté té perifrazuar: u ndje keq dhe i vetmuar nga ajo gé i tha ungji, nga lajmi
i keq gé mori, s’e mbajti veten, qau etj.

1 piké. Nése nxénési jep situatén duke e marré até nga fragmenti ose duke e perifrazuar me fjalét e
tij.
0 piké. Nése nxénési jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 21 3 piké
Model pérgjigjeje:

a- Fjalé té fjalorit té Grandesé jané:
flori, thesar, ar, pasuri, verdhushka, etj.

b- Shembuj fjalésh té urta:

Shpirti nuk blihet me flori.

Koha éshté flori.

Kush gjen njé mik, gjen njé thesar.
Ndonjéheré heshtja éshté flori, fjala argjend.
Jo ¢do gjé gé shkélgen éshté ar etj.

3 piké. Nése nxénési jep dy fjalé té péraférta me fjalén para dhe njé fjalé té urté mbi parané,
thesarin, floririn etj.

2 piké. Nése nxénési jep vetém dy fjalét ose jep fjalén e urté sé bashku me njé fjalé.

1 piké. Nése nxénési jep njérén nga ato.

0 piké. Nése nxénési jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 22 2 piké
Model pérgjigjeje:
Kuptimi mbi shprehjen mbéshtetet né kété model pérgjigjeje:

a- Kjo shprehje éshté e lidhur me mendimin gé ka plaku Grande mbi vlerat njerézore. Sipas tij ¢do
gjé éshté né rregull kur ke para.Tashmé gé Karlit nuk i ka mbetur mé asgjé, plaku mendon se ai
mund té shfrytézojé Evgjeniné ose veté até, mund té démtojé pasuriné e tij, ose tani veté plaku nuk
e sheh mé si mé paré Karlin, si objekt nga ku mund té pérfitonte, por si njé barré.

b- Plaku kétu del: koprac, i pashpirt, i lig, etj.

2 piké. Kur nxénési jep njé shpjegim té thjeshté pér shprehjen, kur shpjegimi éshté i lidhur me
fragmentin dhe nxjerr njé tipar té plakut Grande.

1 piké. Kur nxénési jep vetém tiparin ose vetém shpjegimin pér shprehjen.

0 piké. Kur nxénési jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23 3 piké
Model pérgjigjeje:
a. Shenja e pikésimit éshté: reticensa, trepikéshi.

b- Shpjegimi: trepikéshi nékupton qé Evgjenia ka friké, nuk ka kurajo té pérballet me té atin,
nékupton sjelljen arbitrare t€ Grandesé etj. Pranohen pérgjigje té péraférta me kéto variante, gé jané
té lidhura me kontekstin e fragmentit.

3 piké. Nése nxénési gjen trepikéshin ose reticensén dhe shpjegon sipas mendimit té tij se ¢faré
nénkupton ajo, duke iu pérshtatur kontekstit.

2 piké. Nése nxénési jep terpikéshin dhe jep njé shjegim té pjesshém té nénkuptimit.

1 piké. Nése nxénési jep vetém trepikéshin ose vetém njé shpjegim té pjesshém té nénkuptimit.
0 piké. Nése nxénési jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 24 3 piké
Model pérgjigjeje:

a- Situata dramatike shkaktohet nga lajmi i vdekjes sé atit té Karlit dhe reagimit né familjen
Grande dhe té pjesétaréve té saj.

Ose

Situata dramatike lidhet me pérjetimin e thellé té Evgjenisé, kur kupton me ¢’baba ka té béjé.

Pika kulmore éshté veté fjalia e fundit e fragmentit: - té japésh falimenton, - ia ktheu i ati, éshté
¢nderimi mé i madh midis gjithé ¢cnderimeve té tjera.

b- Shpjegimi:

Ky kalim ndodh duke e pérgatitur lexuesin, hap pas hapi; fillimisht jepet lajmi i vdekjes sé véllait
té Grandesé, mé pas gjendja e Karlit, drama e Evgjenisé, gé njohu natyrén e vérteté té té atit, mé pas
Plaku Grande i shgetésuar, merret vesh falimentimi dhe né fund vlerésimi i Grandesé pér
falimentim.
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Veté fjalia e fundit e fragmentit éshté piké kulmore: - té japésh falimenton, - ia ktheu i ati, &shté
¢nderimi mé i madh midis gjithé ¢cnderimeve té tjera.

3 piké. Nése nxénési gjen situatén dramatike, identifikon pikén kulmore dhe shpjegon kalimin nga
njéra te tjetra.

2 piké. Nése nxénési jep té sakté vetém pérgjigjen e pikés (b)/ ose jep pérgjigjen e pikés (a) dhe
pjesérisht pérgjigjen e pikés (b).

1 piké. Nése nxénési jep vetém pérgjigjen e pikés(a) ose vetém pjesérisht pérgjigjen e pikés( b).

0 piké. Nése jep pérgjigje qé nuk ka lidhje me ¢’i kérkohet ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 25 4 piké
Model pérgjigjeje:
a- Pasojat shpirtérore té personazheve pér shkak té parasé jané si mé poshté:

- Paraja plakun Grande e ka kthyer né njé koprac té pashpirt, ka tharé tek ai ¢do ndjenjé
njerézore. Paraja éshté pasioni i tij i vetém.

- Evgjenia é&shté njé vajzé e ndjeshme, gé viktimizohet nga pushteti i paraseé.

- Karli ndien dhimbje pér humbjen e té atit dhe jo pér humbjen e pasurisé. Ose Karli né pérballje
me parané e ruan ende ndjeshmériné humane.

- Znj Grande gjithashtu éshté viktimé e pasionit tiranik té té shoqit pér parané. Eshté njé hije né
familje.

b- Zgjidhja e romanit paragitet e tillé:

- Plaku Grande vdes ““skllav”i parase.

- Karli zgjodhi parané dhe jo dashuriné.

- Evgjenia bén njé jete asketike, ndjek amanetin e té atit.Viktima e vérteté éshté Evgjenia. Ajo
shuhet e vetme.

4 piké. Nése nxénési jep pasojén pér dy personazhet dhe interpretimin pér fundin e romanit.
3 piké. Nése nxénési jep dy nga personazhet dhe interpreton pjesérisht zgjidhjen.

2 piké. Nése nxénési jep vetém dy pasojat e personazheve/ ose njé pasojé dhe pjesérisht
interpretimin/ ose vetém shumé miré interpretimin.

1 piké. Nése nxénési jep vetém njérén nga ato gé thamé mé lart.

0 piké. Nése pérgjigja nuk ka lidhje me kérkesén ose nxénési nuk pérgjigjet fare.
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